

# 安徽省生态环境厅召开2020年第9次例行新闻发布会

11月30日上午，安徽省生态环境厅召开2020年第9次例行新闻发布会，副厅长、一级巡视员罗宏向媒体介绍了全省秋冬季大气污染综合治理攻坚行动有关情况和全省生态文明示范创建总体进展情况。



## 全省秋冬季大气污染综合治理 攻坚行动有关情况

今年以来，在省委、省政府的坚强领导下，全省空气质量达到监测记录以来最好水平。1—10月，全省PM2.5平均浓度为35微克/立方米，同比下降20.5%，降幅居全国第4位；全省空气质量优良天数比例为85.6%，升幅位于全国第4位，全省空气质量大幅改善，老百姓蓝天获得感显著提高。

10月30日，生态环境部、国家发改委、工业和信息化部、公安部、财政部、住房城乡建设部、交通运输部、商务部、国家市场监管总局、国家能源局联合上海市、江苏省、浙江省、安徽省政府正式联合印发《长三角地区2020-2021年秋冬季大气污染综合治理攻坚行动方案》，秋冬季大气污染防治攻坚战正式拉开序幕。11月12日经省政府同意，全省扎实推进冬季大气污染防治综合治理攻坚行动现场会在淮北召开，吹响今年蓝天保卫战攻坚战最后七周的冲刺号角，全省各地各部门正全力以赴，加快工作进度，加密预报预警，加严执法力度，确保如期完成打赢蓝天保卫战既定目标任务。



### 秋冬季以来采取的主要措施

- 1.高位推进秋冬季大气污染防治。**全省各级党委政府高度重视秋冬季大气攻坚行动，李锦斌书记专门作出批示，要求提高站位强化认识，坚决扛起政治责任，聚焦优良天数比率和细颗粒物两项指标，全面完成目标任务。李国英省长多次召开专题会议，要求补齐短板，采取有效措施，加大工作力度，确保取得成效。何树山副省长在淮北市现场会上，对有关工作任务进行了再动员、再部署、再推进。皖北5市成立了市委书记或者市长挂帅的冬季大气污染防治领导小组，协同推进生态环境保护精准施策与“六稳”“六保”全面落实，全力缩小与目标的差距。
- 2.编制清单科学管控。**我们组织专家团队结合各城市地域特征和产业布局，指导各市完善了两个清单，即“秋冬季大气污染治理攻坚行动任务清单”和“重污染天气应急减排清单”，科学指导，在不同预警级别下分级实施精准管控。按照“一厂一策”进行绩效分级，评选出A级企业10家，B级企业44家，引领性企业3家，严格落实禁止环保“一刀切”工作要求，切实维护企业合法权益。
- 3.加强联合会商调度。**建立秋冬季空气质量会商制度，组建专家团队每日会商，厅分管领导每周至少主持一次会商，主要领导每半个月至少主持一次。每日分析空气质量形势，紧盯每小时每个站点每个指标，对各市情况进行预警，及时通报到各市。紧盯“五控”重点任务，针对散煤治理、工业炉窑治理、重点涉气污染源、散乱污企业清理、老旧车淘汰、油品质量抽检、建筑工地扬尘、道路清扫、秸秆禁烧、餐饮油烟等主要工作，每月调度秋冬季攻坚措施进度。
- 4.区域分类精准管控。**以全力提高优良天数比率为重点，按照地理区域分类施策，皖北地区空气质量相对较差，抓好“五控”措施落实，加强督导帮扶，全力补齐优良天数比率短板；沿江各市容易出现轻度污染，紧盯每小时数据，做好网格化监管，及时采取措施，实现污染物浓度削峰，力争多一天轻度污染转为良好。皖南各市空气质量较好，确保每一个优良天数，坚决完成年度目标。
- 5.抓住核心重点施策。**一是做好扬尘管控，每日紧盯各监测站点PM10数据，发现高于其他站点的情况，省大气办立即下发管控建议，督促巡查施工工地“六个百分百”落实情况。针对秋季雨雪少的情况，要求加密城市机械化清扫洒水频

次。各地强化扬尘管控，合肥、池州等市持续开展建筑领域扬尘防治专项督查，六安市在电视台曝光了扬尘管控措施落实不到位的工地。二是重视秸秆禁烧工作，年初起我厅与气象部门开展合作，365天24小时全天候卫星遥感监测焚烧火点，目前秸秆禁烧工作态势良好，秋冬季以来未发现与去年类似的火烧连营情况。各市仍在继续保持高压态势，对道路两侧、田间地头进行巡查，确保第一时间发现并制止焚烧行为；三是加大依法打击力度，以“三个全覆盖”连续超标的企  
业、散乱污企业、监督帮扶发现问题的企业为重点，紧盯每家企业每个排污口的达标排放，省大气办每天向各市下发前一天超标企业名单，督办属地生态环境部门从严从快依法调查处理，不姑息任何违法行为，不放过任何违法企业，从在线监控情况看，连续超标排放的情况已经得到有效控制。四是抓好移动源管理，我省首次开展本地新生产机动车及非道路移动机械环保达标监督检查，随机抽取9家企业进行环保信息公开查验、环保关键部件核查、OBD（车载诊断系统）功能试验、发动机及整车实际排放检验等项目监督检查。对330余家机动车排放检测机构实施“双随机一公开”执法检查。生态环境、交通运输、公安交管、市场监管多部门协作，共同打击违法行为，严防排放不达标车辆上路行驶，全年累计取缔黑加油站、检查自备油库2553座，检查非道路移动机械冒黑烟或驶入禁行区46383辆，上路执法检查排放不合格的机动车3965辆。

**6. 强化执法监管。**以秋冬季攻坚措施和重污染天气应急响应落实情况为重点，持续开展大气污染防治强化监督定点帮扶，定期通报监督帮扶中发现的问题。截至目前，第3轮强化监督帮扶正在有序开展中，省级共派出19组38人次，检查点位700余处，发现存在问题点位近200处。



### 今年秋冬季攻坚重点内容

**1. 有序推进重点攻坚任务。**一是严防“散乱污”企业反弹，落实乡镇（街道）属地管理责任，定期开展排查整治工作；二是加快实施钢业超低排放，确保全省

至少 670 万吨粗钢产能完成超低排放改造；三是推进挥发性有机物治理，夏季臭氧监督帮扶存在突出问题的企业完成整改，组织完成企业废气旁路摸底和挥发性有机液体储罐排查，建立管理清单；四是加快推进柴油货车治理，严厉查处机动车和非道路移动机械超标排放，实现排放超标车辆尾气检验与维修治理闭环管理；五是深入开展锅炉炉窑综合整治，年底前 35 蒸吨以下的燃煤锅炉基本淘汰，65 蒸吨及以上燃煤锅炉完成节能和超低排放改造，燃气锅炉基本完成低氮改造。

**2. 有效应对重污染天气。**深化落实《长三角区域重污染天气预警应急联动方案》，完善长三角地区空气质量预测预报机制和应对重污染天气应急联动机制，加强皖北城市的联动执法。实施绩效分级差异化减排，A 级和引领性的企业，应急响应期间可自主采取减排措施，B 级及以下和非引领性的企业，应严格落实不同预警级别各绩效等级对应的减排措施要求。

**3. 强化措施保障。**将各项任务逐级细化，分解到各县（市、区）、各部门，明确时间表和责任人，加大财政支持和指导帮扶，将主要任务纳入当地督查督办重要内容，建立重点任务完成情况定期调度机制。要求各地不得为完成目标任务，采取“一律关停”“先停再说”，不顾实际情况长时间启动重污染天气预警等简单粗暴措施。

全省生态环境系统正在认真学习贯彻党的十九届五中全会精神，落实习近平生态文明思想，保持方向不变、力度不减，按照省委、省政府部署，扎实推进冬季大气污染综合治理攻坚行动。今年是打赢蓝天保卫战三年行动计划最后一个秋冬季，尽管到目前为止空气质量形势较好，但剩下的 1 个多月时间非常关键，我们必将全力以赴，坚决落实各项防控措施，突出重点、强化攻坚、咬紧牙关，争取“十三五”完满收官，“十四五”顺利开局，为全面建成小康社会增色添彩。



全省生态文明建设示范创建  
总体进展情况

推动生态文明示范创建、“绿水青山就是金山银山”实践创新基地建设活动是《中共中央 国务院关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的意见》提出的明确要求，也是贯彻落实习近平生态文明思想和党中央、国务院关于生态文明建设决策部署的重要举措和有力抓手。生态环境部近期公布了第四批国家生态文明建设示范市县和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地名单。我省安庆市太湖县、池州市石台县、宣城市宁国市上榜示范市县名单，芜湖市湾沚区、六安市霍山县被命名为“两山”实践创新基地。

近年来，安徽省生态环境厅认真贯彻落实习近平生态文明思想，按照生态环境部和省委、省政府关于推进生态文明建设的工作部署，扎实开展生态文明示范创建工作，取得了积极成效。截至目前，省生态环境厅评选命名了 24 个省级生态文明建设示范县（市、区）；1 市 10 县（市区）成功创建国家生态文明建设示范市县（宣城市、绩溪县、金寨县、芜湖县、岳西县、宣州区、当涂县、潜山县、太湖县、石台县、宁国市）；4 县（市、区）（旌德县、岳西县、芜湖市湾沚区，霍山县）被命名为“两山”实践创新基地。



省厅自然生态保护处处长牛海燕，大气环境（应对气候变化）处处长顾群出席新闻发布会，发布会由宣传教育处处长李祥龙主持。